■ 博爱县寨豁山区是万 亩野生蒲公英生产基地,每逢 春季,漫山遍野,一簇簇、一丛 丛的蒲公英竞相开放,从前山 到后山,每道沟沟坎坎都金灿 灿、黄澄澄的一片,山坡上、丛 林中、石缝间、道路旁,到处都

有蒲公英的倩影。

蒲公英是一味神奇的中草药,别 名黄花地丁、婆婆丁、华花郎,为菊科 多年生草本植物。它不仅能清热解 毒、消肿散结、美容养颜,尤其在治疗 妇科病方面有特殊疗效,其根茎用来 泡水喝还有降压、降糖、降血脂的功

据山里老辈人讲,蒲公英还有一 段神奇的故事。

相传很久很久以前,山清水秀的 太行山有户勤劳善良的人家,老两口 日出而作、日落而息,过着幸福安宁的 日子,遗憾的是他们一直没有子嗣。 为此,他们经常求神拜佛,寻医问药, 行善积德,直到40岁出头才喜得一 女。老来得女,老两口喜出望外,为其 取名珍珠,从小呵护备至、娇宠有加。 小姑娘自幼聪明伶俐,长到十六七岁 便出落得亭亭玉立、貌若天仙,上门说 媒提亲的人自然络绎不绝。

一次,珍珠随母亲进寺庙上香,被 个跛足公子看中。他垂涎珍珠姑娘 的美色,回去后立即让其父母差媒婆 上门提亲。打听后得知,此公子不仅 腿瘸而且游手好闲,品行不端,珍珠便 死活不允。老两口也不甘心让女儿委 屈,此事便放下了。

时隔半年多,珍珠姑娘不知何故, 双乳红肿,继而溃烂。起初她羞于开 口强忍着,时间长了病情加重才告知 母亲。母亲带她找郎中看病,想不到 那郎中就是上门提亲的人家,其老 伴是有名的长舌妇,为报拒亲之仇 便四处传言,说珍珠姑娘不守贞洁, 干了伤风败俗之事,招致乡邻背后 指戳。珍珠的父母老实巴交、见识 不广,面对流言蜚语不知所措,更不 晓得大姑娘也会患乳房病,怀疑女 儿做了什么见不得人的事,埋怨她 让家人抬不起头。珍珠姑娘见父母 也怀疑自己的贞洁,又羞又气,万般 委屈,决定以死证实自己的清白,于 是趁家人不注意偷偷跑进深山准备 跳崖,正巧被在深山采药的一对父 女看到并救下。

采药老人是当地有名的郎中,姓 蒲,人称"蒲公",女儿叫小英,父女二 人依靠采药行医为生。问清了珍珠 姑娘跳崖的缘由,蒲公便让女儿在山 上找到一种草药,翠绿的披针形叶 片,上有白色丝状绒毛,边缘呈锯齿 状,顶端果实是松散的白绒球,风一 吹,种子就像一个个降落伞飞上天 空。小英把这种草药洗净晾晒后煎 成汤药,让珍珠每日服用,又将其捣 烂成泥敷在珍珠姑娘乳房溃烂处,10 多天后竟奇迹般地痊愈了。珍珠为 报答老人家的救命之恩,每天陪小英 姑娘早出晚归上山采药,还为老人缝 衣做饭,操持家务。蒲公也毫无保留

地将中草药治病的土单验方传授于 她。转眼半年过去,珍珠姑娘思亲心 切,经常夜不能寐。终于有一天,她 告诉老人自己去意已决,并想讨些治 好自己病的草药种子带回去,施救家 乡的患者。几个月的朝夕相处,蒲公 早已视天性聪明的珍珠姑娘如亲生 女儿,小英也与珍珠姑娘结下深厚的 姐妹情谊。蒲公本想挽留姑娘,但念 珍珠也是善良之人,何况是为了家乡 的一方黎民百姓行医施善,便欣然应

组版 韩冬萍

临行前,珍珠姑娘与小英相拥 而泣,面对恩人蒲公长跪不起。为 了铭记蒲公父女的恩德善行,珍珠 回去后便给这种野草起名为蒲公 英,并将其种子播撒在家乡的山坡 上,任其繁衍生长。珍珠姑娘还教 山里的乡亲们如何用蒲公英治病疗 伤,深受乡亲们夸赞。没几年,太行 山一带的山山岭岭到处长满了蒲公 英。珍珠姑娘也因普济众生、泽被 后世而美名远扬。

传说虽美,终归是故事,但漫山 遍野随处可见的蒲公英具有如此神 奇的功效,早已被山区百姓视为治病 良药。山里人还将鲜嫩的蒲公英作 为美味食用,或凉拌、或清炒、或蒸 煮,山里的乡亲们都说它清热败火、 养牛保健。



值得信赖

2024年焦作市

多电抗自行车购车文化带

至欢单位: 焦作日报社 解放区商务局

家销售◆真情回馈◆以旧换新◆价格特惠

5月17日至19日

焦作火车站北广场

雅迪电动车 小刀电动车 绿源电动车 台铃电动车 小牛智能电动车 大安罗纳多休闲三轮车

招商咨询电话:13903892238